

为生而呐喊

关于人权的海外新闻调查(上)

在45岁叙利亚难民阿卜杜拉·库尔迪位于伊拉克北部城市埃尔比勒的家中,墙上挂着一幅画:海水中的小美人鱼奋力游向俯卧沙滩上的小艾兰,试图营救,但这个3岁的小男孩早已没有了呼吸。

“生存是叙利亚人的权利”,如果生存的权利都得不到保障,其他权利都只是镜花水月

2015年9月2日凌晨2时左右,土耳其西南部城市博德鲁姆的海边。夜色之中,3辆车载着一群人来到一个渔村,库尔迪夫妇和两个儿子就在其中。

当时,叙利亚危机进入第五个年头,局势愈加混乱,偷渡逃难成为许多人迫不得已的选择。

自2011年西亚北非局势动荡以来,难民潮在欧洲从南到东的边界不断涌动。据联合国难民署估计,2011年,经地中海抵达欧洲以及身地中地中海的难民人数均创2006年以来新高,分别超过5.8万人和1500人。

随着西亚北非持续动荡,难民危机愈演愈烈。2014年至2019年,每年有超过20万人经地中海偷渡至欧洲。2014年至2020年,超过2万名偷渡者命丧地中海。

对于任何人,如果生存的权利得不到保障,一切其他权利都只是镜中花水中月。在记者对叙利亚、伊拉克、也门、埃及等中东地区10个阿拉伯国家民众的走访调查中,谈到人的权利,约七成受访者都希望“能更好地活着”。

“生存是叙利亚人的权利”,红十字国际委员会叙利亚办事处发言人阿德南·哈齐姆说,“我们不仅是在谈论



11月19日,难民在白俄罗斯与波兰边境白方一侧等待领取食物。

新华社发

叙利亚人,更是在谈论人类整体。在任何地方、任何时候,(人)必须享有这一权利。”

美西方的军事介入、经济制裁、政治干涉等霸权行径,成为破坏相关国家发展、威胁民众生存的突出因素

库尔迪一家原本住在叙利亚边境小镇科巴尼,生活安定。2011年,叙利亚危机爆发,形势不断恶化。库尔迪说,大约在2013年,他注意到情况变得更加不一样,因为“伊斯兰国”来了。

2003年,美国以存在大规模杀伤性武器为由入侵伊拉克。当时,小布什政府欲推行所谓“大中东民主计划”,在伊拉克复制美国政治模式,但很快就陷入与武装组织的长期对抗,持续的战乱为“基地”组织提供了生存空间。

2011年,美国在巴基斯坦击毙“基地”组织头目本·拉丹,随后开始从伊拉克仓促撤军,但其留下的乱局带来严重后果,极端恐怖势力迅速崛起。与此同时,在美西方推波助澜下,“阿拉伯之春”冲击叙利亚,令其陷入内乱。“基地”组织伊拉克分支借机把势力扩张到叙利亚,并更名为“伊斯兰国”,在伊叙两国攻城略地,制造了大量骇人听闻的暴行。

据不完全统计,2001年以来,美国以“反恐”之名发动的战争和开展的军事行动覆盖了全球约40%的国家,夺去超过80万人的生命,令3800多万人流离失所。

在一些西方机构发布的所谓“2021年人权和法治指数”排名中,评分最低的20国包括叙利亚、利比亚、委内瑞拉等。但分析发现,它们之中,在所谓“阿拉伯之春”中经历重大政治变动的约占25%,过去20年间发生过战争的

在认同、提质、融合中聚力赋能

——怀化学院高质量党建引领高质量发展侧记

杨若邻 张铜学 吴晓丽 卓东

2021年,是“十四五”开局之年,也是奔向2035年远景目标的新起点。在这个具有重要里程碑意义的一年里,怀化学院获准成为第三批新时代高校党建“双创”工作全国党建示范校湖南省4个申报单位之一。

近年来,怀化学院持续推进新时代高校党建示范创建和质量创优工作,以高质量党建引领学校“开放发展、快速跨越”。年初,调整后新一届党委领导班子于变局中开新局,牢牢秉持党建与新时代文明实践同向发力、融合共进的工作理念,以推动学校发展为导向,优化整合资源、凝聚智慧力量,用高质量党建引领学校高质量发展。

认同:人心齐,泰山移

“80.15%、95.89%、97.85%”,这是2018年到2020年省管干部考核的民主评议的优秀率,数据变化代表着怀化学院的民心所向。

“新一届党委领导班子聚焦‘六个过硬’,着力引领学校教育事业的高质量发展,紧扣优化资源配置、增强服务能力、提高治理效能三大任务,采取‘专班推进、定期督导、适时晒账、节点提醒’四项措施,谋深做实五项改革‘后半篇’文章,为湖南打造三个‘高地’,践行‘四新’使命,落实五项重点任务赋能聚力。”校党委书记刘望谈道。

理论是行动的向导。学校党委理论学习中心组实行领导带头学、创新形式学、带着问题学、促进发展学,每年集中学习12次以上。常态化邀请专家开展学习辅导,学校主要领导干部在《中国教育报》等刊物上公开发表理论文章。以专题培训班、专题研讨会、党史知识竞赛、走进红色教育基地等形式,切实加强理想信念教育。组织全校开展教育思想大讨论,联系本校实际撰写

理论文章,形成了学理论、悟理论、用理论的良好氛围。

高度重视意识形态工作,牢牢抓住意识形态工作领导权主动权。明确了贯彻落实意识形态工作责任制的责任主体,列出了责任清单,实施清单化管理,做到管控全面到位。对落实意识形态工作责任制不力的行为,违反的个人,坚决依规依纪予以处置,毫不手软。出台了《校园文化活动管理实施细则》《新闻发布三审三校制度》《怀化学院新闻宣传管理工作办法》,守牢守稳意识形态工作阵地。

基层党组织建设成为坚强战斗堡垒,抓牢、抓实、抓出成效。创新党建模式,配齐党政班子,党员院长兼任副书记,通过构建“一体三维”模式,大力开展思想对标零偏差、弱项短板零遗漏、群众服务零距离、守正创新零时滞、歪风邪气零容忍的“五零创建”公开承诺活动,保证党员先锋模范作用发挥;高标准建设党支部,持续巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育、巡视整改和党史学习教育成果,“五化”建设全面达标,选优配强思政专任教师和专职辅导员队伍;推动党建创优争先,狠抓项目培育、激励机制、成果转化,实行“四责四诺”和“五联五问”,保障落实人才培养、学科建设、科研管理等重大改革事项。

提质:一切为了师生,为了师生一切

只有科学务实地做好党建谋划,才能真正协调好党建与学校各项工作的关系,促进学校各项工作有序开展,为

师生服务好。怀化学院坚持把党的政治建设放在首位,通过建优机制、建强体系、建好队伍,持续强化学校党委的政治属性,落实主体责任,全心全意为师生服务、为学校发展作贡献。

校党委副书记、校长王刚指出,“要健全完善高校党的组织体系、制度体系和工作机制,不断夯实高校党建工作基础,增强基层党组织的创造力凝聚力战斗力。创先争优推动高校党的建设与高等教育事业发展深度融合,不断提升教育质量,更好服务国家和地方经济社会发展。”

党政一班人的率先垂范,充分激发了广大教职员工为了学校发展的昂扬斗志,全体教职员工能够立足学校发展大局,强责任、敢担当,把学校发展作为一种信念融入思想,作为一种责任融入工作,作为一种动力融入实践,全校上下形成了凝心聚力、共谋发展的良好风尚。

学校便民服务站智慧财务的改造升级,解除了学校师生对东、西两地办学“办事难”的后顾之忧。“每天机关各部门正常出勤,周末则有4名机关干部轮值,有关学校疫情防控、医疗、养老、救助、报账等业务都可以就近咨询办理。”计财处综合科科长王源海说。

2019年以来,学校实行开放办学,规模急剧扩张,在校全日制学生增至2.1万余人,急需改善公共服务配置,提升公共服务档次。对此,学校党委积极回应群众关切,实施政务服务代办机制“微改革”。“五大计划”和“五大改革”全面铺开,校、院、室三级联动,整合资源、集中力量提升学校食堂、师生超市、

快递服务、银行业务、水电办理、校园网卡等公共服务质量,学生宿舍安装空调2640台。增设校园治安巡逻频次,健全防疫、应急服务站,加强学校大门综合整治,进一步提升治理效能,全校师生的获得感、幸福感大大提升。

“为了让我们在考研中发挥出色,学院老师自发组队,对我们开展轮流帮助,深夜里都在微信上回复我们的问题,时不时还会收到来自班主任的零食投喂。学院红色代办队给我们解决下雨天雨伞存放问题,生物与食品工程学院学生熊蓬沛颇为感慨。

截至2021年10月底,70个基层党组织学党史、办实事,合理利用公有闲置阵地,规范打造便民服务站或代办特色项目61个,实行“一站式办结”“全天候服务”工作法,各级党组织“零距离”为民办实事315件。

融合:凝聚带来乘数效应

2019年,化学与材料工程学院第二党支部被评为全国党建工作样板支部。学院统筹推进“课程”“科研”“文化”“网络”四大思政工程,打造教学科研、管理服务、校园文化、网络媒体、实践实训“五个育人平台”,推动“三全育人”综合改革工作方案,领导干部深入基层联系学生工作方案落地。

2020年,数学与计算科学学院获批国家级一流本科专业建设点,申报过程中,学院党组织充分调动学院资源,召开专题党政联席会议,对专业申报工作进行部署和安排,同时依托学校党建重点

特色项目《先锋导行1+1》,建立专业学习互助组、英语学习交流会、考研辅导QQ群,开展“对口帮助学数学”等活动。

2021年,在新一轮乡村振兴背景下,怀化学院在全省范围内率先成立乡村振兴服务中心,派工作队进驻湖南省乡村振兴重点帮扶村——中方县花桥镇花桥村。校党委副书记、组织部部长董正宇嘱咐工作队:“面对新要求新任务,围绕教育强国、人才强国建设目标,要落实落细以习近平总书记关于加强高校党建工作的重要论述,落实立德树人根本任务,为全面建设社会主义现代化提供源源不断的智力和人才支持。”

在新的责任和使命面前,学校党委坚持党建统领,聚焦新发展理念,通过“三个融合”全面推动学校各项事业高质量发展,凝聚发展新动能,激发乘数效应,放大工作效果。

党建与思政工作创新相融合。全面推进“三全育人”综合改革,以思政教育为基础,以党建任务为内容,通过“四大思政项目工程”“五个育人平台”,深度推进党建工作“五大体系”,实现了党建和思政工作提质创优。获评全省高校党建标杆院系2个,样板党支部2个,成功立项省高校“三全育人”综合改革试点院系1项,大学生素质拓展训练营列入全国思想政治精品项目和全省高校示范项目,思政工作经验在教育部思政工作简报、湖南省委机关内部推介。《从校史学习中汲取砥砺奋进的智慧力量》通过《中国教育报》重磅推广,

大型原创舞蹈史诗《通道转兵》、“活色生香”大思政课堂得到社会各界好评。

党建与教师队伍建设相融合。大力开展“争做新时代‘四有’好老师”活动,对教师进行政治上引导、专业上培养、生活上关心,实施“雪峰学者支持计划”,修订校内津贴实施办法,师资力量显著增强,新增博士160余人,正高职称33人,享受国务院特殊津贴专家2人,新入选湖南省121创新人才3人、省级青年骨干教师培养对象21人,培养双师双能型教师226人。

党建与人才培养模式相融合。紧紧围绕“立德树人”根本任务,构建“党建+”融合模式,坚持“以党建引领人才培养,把党建融入教学科研,用党建推动培养质量”,实现了教学质量、科研实力、育人水平大幅度提升。校企“双主体”人才培养模式和“以学为中心、以学为主线”的教学模式获省级综合改革一等奖;6个专业通过全省专业综合评价,一流本科专业建设点获国家级3个、省级23个,获省级认定一流课程56门,智能机器人与集成电路产业学院入选全省首批现代产业学院;完成地方服务项目500多项,建立239个实践教学基地;与16个国家和地区的32所高校建立合作关系,12个国家100多名留学生来校深造;学生参加学科竞赛获国家级、省级奖励1213项,学生就业率多年位居全省高校前列,学校获评全省“一把手工程”优秀单位;首次拥有了国家部委级科研平台;近五年来获国家自然科学基金项目36项,省部级项目347项,首次获批省社科智库专项重大项目、省社科重大项目,首次设立省市自然科学基金联合基金,入校科研经费年均增幅达12%,教师发表高水平论文919篇,专著232部,获授权专利1230项,获省自然科学一等奖1项、科技进步三等奖2项。

奋进在三湘

李秉钧 谭利炳 夏佩伶

12月7日,安仁县神农都合作项目签约仪式在县人民政府会议中心举行。该项目由金荣集团在安仁灵官工业园区建设300亩的专业园区,吸引更多药企进驻,也标志着灵官工业园现有的3家规模药企迎来了新成员,进一步唱响了“中国安仁神农都”品牌。

据了解,灵官工业园所在的灵官镇,是全国农业产业强镇示范镇、湖南省一二三产业融合强镇示范镇,获得过全省人民满意公务员集体、全省脱贫攻坚先进集体荣誉;综合绩效考核连续四年排名全县第一;2020年度全镇14项工作获得全县干事创业真抓实干单项奖,获奖数量和获奖金额在13个乡镇中排名第一。

“今年,为全面落实市委‘一极六区’战略和县委‘四县建设’,我们提出‘一强两中心’发展目标。”灵官镇党委书记周志雄充满信心地说,他们紧扣乡村振兴战略部署,解放思想,发扬“三牛”精神,力争把灵官打造成郴州市经济发展强镇和特色产业中心、商贸物流中心,开启灵官高质量发展新篇章。

立足园区,打造经济强镇

今年8月,为实现“一强两中心”新目标,在灵官镇第十六届人民代表大会第一次会议上,该镇明确提出力争经济增长57%以上,规模以上工业增加值增长61%左右,固定资产投资增长53%左右,社会

消费品零售总额增长28%左右,地方财政收入增长25%以上,全体居民人均收入增长34%以上……

“这一目标的提出,是灵官应对周边日趋激烈竞争的战略要求,更是我们立足灵官看灵官,走出安仁看灵官的发展需要。”周志雄表示,在努力实现未来五年规划的宏伟目标和镇第六次党代会提出的奋斗目标的进程中,全镇广大干部群众要始终保持干事创业的精气神,以“起步就要提速、开局就要争先”的奋斗姿态,跑出实干强镇的“加速度”,全面开启灵官高质量发展跨越发展的新征程。

该镇依托灵官工业园,大力开展招商引资,强力推动项目落地,以项目建设为抓手推动产业大发展。投资过亿元的生态环保型产业万华板业今年10月经重组后满血复活,年内还将带动2亿多元的新增投资。镇里通过以情招商,引进投资20亿元以食品加工、种植等为主的深圳众口味集团项目落户平安。

此外,灵官引进大奎公司、裕安山药材种植有限公司农户农业产业园,培植入统“四上”企业5家。进一步优化营商环境,持续推动生平米业、湘众药业二期等

绘就“一强两中心”新蓝图

——安仁县灵官镇推进乡村振兴高质量发展纪实

项目建设。目前,灵官工业园已发展到1000余亩,“十四五”期间扩容到2000亩已实现过半。园区内现有国家级龙头企业1家,省级龙头企业4家,带动了米业、药业、板业、养殖业等产业共同发展。

该镇还树立规划先行的发展理念,做好国土空间规划、镇区规划、村庄规划,规划社会化停车场和物流中心,不断完善镇区功能。构筑区域互动,镇村联动,优势互补的新型城镇体系。

因地制宜,打造特色产业中心

灵官镇依托生平米业、温氏畜牧、湘众药业和万华板业等国家级、省级龙头企业,发展特色产业。

“我们重点支持湘众药业、大奎生物扩能项目建设,共建中药材及农副产品加工产业园,加快建设中药材小镇,中药材形成从种植到加工到成品的完整产业链。”灵官镇党委副书记、镇长侯剑介绍,镇里依托生平米业,大力推广优质稻种植;实施永久烟田规划建设与保护,继续扩大烤烟种植,打造全县烤烟示范镇。

该镇以项目建设推动产业发展。通过利用高标准农田建设,农村土地流转,

小改大、弯改直、高改平,全面推进农村产权制度改革和土地“三权分置”。引导各村成立土地流转合作社,鼓励农户种植,提高机械化水平。

走进位于灵官镇古钵村的养牛场,一栋栋依山而建的金牛十分宽敞气派,牛舍里一头头膘肥体壮的牛有的正在津津有味地享受“午餐”,有的在打着盹儿惬意地“午休”,“哞哞”的叫声此起彼伏。

古钵村立足本土特色,按照“宜种则种、宜养则养”的原则,积极发展特色养殖产业,多渠道、多方式拓展村级集体经济,带动村民在家门口创业就业、增收致富,发展壮大乡村集体经济,助力乡村振兴。

安仁县晓昆农业科技有限公司负责人陈伟华介绍,牛场目前租地825亩,其中323亩已种上了牧草,一期工程占地40亩,建了12000平方米的牛舍,可存栏1200头,目前存栏有300头,公司还在陆续引进种牛,预计明年的8月份可存栏到1200头。

通过因地制宜,打造特色产业中心,灵官镇巩固了全国农业产业强镇示范镇创建成果,加快了推进一二三产业融合发展。目前镇里正全力打造1.5万亩早中稻、

5000亩烤烟、2000亩中药材、4000亩油菜和20万头生猪的农牧产业格局。

发挥优势,打造商贸物流中心

灵官镇地处安仁县中部,辖11个村,152个村民小组,总人口2.4万人,总面积78.6平方公里,是全省151个特色小镇之一和全县的交通枢纽。围绕安仁建设商贸物流中心的县目标,灵官镇全力打造商贸物流中心。

近年来,灵官镇交通基础设施不断完善,区位优势越发凸显,尤其是茶常高速及安仁支线都经过灵官镇并设有连接口,这将进一步巩固灵官交通枢纽位置。今年11月24日,茶常高速公路安仁段正式“鸣锣”开工,涉及灵官镇8个村、1200亩土地需征地拆迁等。镇党委、政府一班人全力以赴,3天内全部完成任务,创造征地拆迁“新速度”。

茶常高速施工单位有关负责人表示,灵官镇全力推动茶常高速及支线建设,确保了项目顺利实施。

此外,该镇还完成了莽山、南坪、向荣等7个村1.5万人出行主要交通要道的粮莽公路Y322线进行提质改造工程

和G356樟桥至灵官段“白改黑”工程,为全力建设商贸物流中心,进一步改善了交通条件。

与此同时,该镇将依托农业产业园和荷树高速互通优势,启动辐射周边乡镇的物流园建设,占地面积400多亩,将其商贸物流打通内外循环提供重要平台。此外,该镇各龙头企业均建有自己的销售网络和物流体系,物流配送体系和营销体系已基本建成。

乘势而上,奋勇争先。位于安仁县交通枢纽的灵官镇,正以稳健的步伐,全力奔跑,奋力吸引更高质量、高层次的投资,将“商贸物流中心”变成名副其实。

除了强力推进“一强两中心”建设外,灵官镇还紧紧抓住党建引领“方向盘”,推动党建工作与乡村振兴深度融合。该镇通过党建+队伍建设、党建+环境整治、党建+乡村治理等,跑出了乡村振兴“加速度”。

12月10日上午,安仁县抓党建促乡村振兴工作推进会走进灵官镇现场,交流经验,灵官“党建+”模式深受推崇,为该县全面提升抓党建促乡村振兴质量成效,建设乡村振兴示范县提供了一个样板。

如今的灵官,不仅“一强两中心”来势喜人,而且民生保障有广度更有厚度,基层治理有高度更有深度,镇村治理井然有序,镇村风貌焕然一新,连续多年被评为全市信访“三无”乡镇、平安乡镇,呈现一派文明和谐的景象。